

2019年8月17日天津公安警务辅助人员面试题及解析（考生回忆版）

1.有的人说，人民警察应该秉公执法，还有人说，人民警察应该注重引导群众，请谈谈你对这两句话的看法。

【参考解析】

从警察工作的职责要求来看，包括预防、制止和侦查违法犯罪活动；维护社会治安秩序，制止危害社会治安秩序的行为等。从这两项大的工作职责中我们可以看到，对犯罪活动与危害社会治安秩序的行为所采取的制止行动，要求人民警察做到秉公执法；对犯罪活动的预防与维护社会治安秩序工作，更多的则需要我们做好对群众的引导工作。所以题目中这两类人说的话都有道理，都属于人民警察工作中的一部分。下面我浅谈一下这两项工作对人民警察工作的重要性。

首先是秉公执法。人民警察作为法律的执行者，在法律的指导下可以对犯罪嫌疑人采取适当的强制手段，而公民则需无条件配合。在这样的法律要求下，如果人民警察不能做到秉公执法，而掺杂过多的个人感情因素在里面，就会出现执法犯法、执法不公严重侵害当事人合法权益的情况。我国现在正在大力倡导依法治国，人民警察作为一线的法律执行者，如果连人民警察都做不到秉公执法，依法治国将无从谈起，群众的合法权益也将得不到根本保障，社会更是无法和谐。所以，秉公执法是对人民警察的最基本要求。

其次是引导群众。目前我国法制建设尚未成熟，普法仍是任重道远，许多群众法律知识淡薄，常常违法而不知。俗语讲“防病”胜于“治病”，构建人人懂法，人人守法的社会氛围，才是建设和谐社会，维护社会治安秩序的根本。人民警察作为一线执法者，是接触群众最多，了解群众最多，看到问题最多的工作者，如果人民警察能够在日常工作中注重引导群众，在处理案件的同时做好普法工作，这不仅可以做到防微杜渐，减少案发量，维护社会治安，也可以减少人民警察的工作量。可谓是一举多得。所以，引导群众同样十分重要。

2.现如今，辅警离职率较高，请问你认为辅警辞职人数多的原因是什么？你认为怎样才能减少人才流失，请谈谈你的方式和建议。

【参考解析】

随着依法治国方略的推进，国家对公安工作的要求越来越高。但是社会治安形势逐渐复杂，公安人数不足。为了缓解这种矛盾，辅警成了公安队伍必不可少的一支重要力量。虽然辅警的队伍在逐渐扩大，但是辅警离职率高，也成为当前必须重视的问题之一。

我认为，造成辅警辞职人数多的原因主要有以下几方面：

第一，从源头上说，辅警管理的法律法规和相关政策的缺失。辅警人员的执法权和待遇保障等一直没有明确的法律依据，各地政策不一，且政策模糊或者易发生变动，这也导致了辅警队伍在工作时社会认可

度不高，待遇保障低，缺乏归属和荣誉感，造成人员流失。

第二，辅警的教育培训不足。辅警人数多但平均素质偏低，会面临工作出错、效率低工作压力大等种种问题，这本质上是培训不足进而导致能力不够引起的，但使辅警觉得工作棘手活多心累，最终难以承受不得不离职。

第三，辅警的职业发展前景不明朗。辅警在实际工作过程中，也难免会像公安民警一样面临或凶险或紧急的任务，经过长期工作也积累了一定经验。但是优秀辅警的晋升渠道不够明确，使得辅警难以在这一岗位长期坚持下来。

针对以上原因，为了避免人才流失，我建议：

首先，完善辅警相关的政策法规，规范相应的管理制度。让辅警执法有据可依，辅警待遇稳步提升，提高辅警工作的合法性，使辅警有更直接、更实在的获得感。

其次，加大宣传力度，提高辅警职业的自我认可度和社会认可度。通过社会舆论引导大家认可辅警职位，配合辅警工作。

再次，加大对辅警人员的教育培训，提高辅警队伍的工作技能和工作素质，使辅警在开展工作时具备基本的法律知识，更文明更高效更规范地开展工作。

最后，拓宽辅警人员的发展空间，探索更多辅警人员晋升渠道。争取让优秀辅警获得更多公平的晋升机会。同时，引导辅警做好职业规划，提升自身的核心竞争力，在岗位上谋求更长远的发展。

针对辅警的现状，就我个人而言，解决流失的方式就是端正心态，不忘初心。选择了辅警就是选择了奉献，选择了付出。不能因为种种原因就退缩逃避。最根本的就是树立正确的职业观念，把辅警当成一份事业，终身经营。就像习总书记说的那样“志之所趋，无远弗届”。

3.假如你所在的辖区内流动人口多，治安问题严重，领导让你组织一次宣传活动，你打算怎么办？

【参考解析】

在领导让我组织一次宣传活动，通过本次宣传能够极大地提高辖区内居民的安全意识，有效缓解辖区内的治安问题，保障人民的生命财产安全。具体我会通过采取如下措施：

第一步，我会组织单位同事一起讨论本次活动的具体情况，对接下来的任务做一个规划和分工。同时要准备好本次宣传所可能用到的一些物资等等，例如海报、横幅等。

第二步，在做好以上准备之后，正式开展宣传。

首先，在辖区内的各个小区，逐一开展宣讲会。宣讲会前要充分通知到各位居民，在宣讲过程中要着重向大家说明近来时常发生的一些治安事件，例如盗抢、斗殴案例等等。同时要提醒居民注意做好防范工作，例如出门要关好门窗、钥匙不能随便放在门口垫子下面、夜晚出行尽量不要去偏僻的地方等，同时要鼓励居民积极举报相关问题。

其次，为了配合宣讲会的效果，要在辖区内所有小区、街道等等关键地点，张贴宣传海报并悬挂横幅。主要是向居民说明治安问题严峻，请居民做好防范，向大家说明平时出行要注意安全，同时也要注意做好防盗防抢等工作，发现疑似犯罪分子可以及时向公安部门报告。

再次，在辖区内的关键地点如路口，小区门口等等地方做好警示牌和标语，内容要体现出法律的严肃性以及公安机关对于打击违法犯罪的态度，用以震慑潜在的犯罪分子。

最后，除了居民以外还可以密切联系辖区内的各小区的物业公司。可以召集各物业公司的负责人开展座谈会，向其表明政府部门做好治安管理的决心和态度，可以请各物业公司做好旗下服务小区的安全监管工作，加强小区内的视频摄像头安置和小区门口的进出检查等，切实做好安全工作。

第三步，在进行以上宣传活动的同时，可以向领导建议组织加强巡逻，用实际行动体现政府部门对治安问题的关注，切实让群众感觉到安全，让不法分子无所遁形。真正形成监管严密、安全至上的社区氛围。

总之，做好辖区治安管理工作事关人民的生命财产安全，我们务必要提高重视、协同解决，真正守护好人民群众的良好居住环境，真正营造风清气正的社会风气。